

Protokoll

der 8. Landesvorstandssitzung am 17. Oktober 2022 - Videokonferenz -

Leitung: Petra Sitte
Achim Bittrich

Anwesenheit:

Achim Bittrich, Janina Böttger, Rebekka Grotjohann,
Judith Linde-Kleiner, Karsten Lippmann, Stefanie Mackies, Raik Ohlmeyer, Petra Sitte,
Alexander Sorge, Jutta Walther, Lucas Zahn, Elias Zarrad

Entschuldigt:

Roland Claus, Florian Fandrich, Angelika Klein, Sabine Krems-Jany

Nicht anwesend:

Kathrin Gantz

Außerdem anwesend:

Silvan Arndt, Michael Koertge, Thomas Lippmann, Anke Lohmann, Maika Neie, Heike
Puschmann

Tagesordnung

1. Protokollkontrolle
2. Informationen aus den Stadt- und Kreisverbänden, der Bundestagsfraktion, dem Parteivorstand, der Landtagsfraktion
3. Vorbereitung Kommunalwahl 2024
4. Handlungsempfehlungen der AG Antisexistische Arbeit im Landesvorstand
5. Informationen Bündnis „Den Mangel beenden“
6. Vorbereitung der Januarklausur
7. Finanzen
8. Verständigung zum Antrag des Jerichower Landes
9. Weiteres

Beginn: 18:00 Uhr

Ende: 21:24 Uhr

Die Sitzung ist beschlussfähig.

Es gab Änderungswünsche zur Tagesordnung:

Der TOP 5 wird vorgezogen zum TOP 2 – Bericht Landtagsfraktion, damit Thomas Lippmann seinen nächsten Termin wahrnehmen kann.

Rebekka Grotjohann bat um Aufnahme des Punktes Wahlauswertung unter Weiteres.

Das wurde von den Mitgliedern so bestätigt.

1. Protokollkontrolle

Offene bzw. weitergehende Beschlüsse:

Die Einladung an die Parteivorsitzenden in eine der nächsten Landesvorstandssitzungen.

⇒ Wird auf die Dezembersitzung verschoben

Roland Claus bat im Auftrag der LAG Kommunalpolitik zu prüfen, ob der facebook-Gruppe LINKE LSA der Status entzogen/gelöscht werden kann.

Achim Bittrich hat diesbezüglich mit Birke Bull-Bischoff gesprochen. Sie möchte die Gruppe gerne löschen. Die Stadt- und Kreisvorsitzenden würden das unterstützen.

Es gibt eine weitere facebookgruppe — Alexander Luft ist Admin dieser Gruppe– DIE LINKE. Sachsen-Anhalt

⇒ Es wird zur nächsten Sitzung ein anderes Angebot/ Möglichkeit der internen Kommunikation vorgeschlagen.

⇒ Alexander Sorge spricht mit Birke Bull-Bischoff und mit Alexander Luft

Die Namen des Landessprecher:innerates der Linksjugend bitte an Janina senden. Der Landesvorstand lädt den Landessprecher:innenrat zu einer Landesvorstandssitzung ein.

Handlungsempfehlungen der AG Antisexistische Arbeit im Landesvorstand

⇒ fortlaufend

Informationen Bündnis „Den Mangel beenden – unseren Kindern eine Zukunft geben

⇒ fortlaufend

Aktion „Heißer Herbst“

⇒ Das Thema wird bei jeder Sitzung aufgerufen.

Termine für das nächste Jahr:

⇒ Wird zur nächsten Sitzung aufgerufen, wenn Sabine Krems-Jany wieder da ist.

2. Informationen aus den Stadt- und Kreisverbänden, der Landtagsfraktion, der Bundestagsfraktion, dem Parteivorstand

- Bericht Thomas Lippmann aus der **Fraktion** u. a.:
- Die Fraktion möchte sich mehr mit Veranstaltungen vor Ort und mit dem mobilen Büro präsentieren.
- Die seniorenpolitische Fachtagung am 28. 9. war eine gelungene Veranstaltung. Es gibt jetzt vor Ort seniorenpolitische Frühstücke, um ins Gespräch zu kommen. Anmeldungen bei Ariane.Barth@dielinke.landtag-lsa.de

- Es gab eine Fachtagung mit dem Landeselternrat, dem Landeschülerrat, der GEW, dem VbE, dem Kinder- und Jugendring zum Thema Schuldemokratie. Es soll eine Schulgesetznovelle auf den parlamentarischen Weg gebracht werden.
- Zur Landtagssitzung wurden u. a. Anträge, Debatten eingebracht:
- ein Antrag zu einem verlässlichen Energiepreiskostendeckel;
- ein Masterplan zur Sicherung der Schulbildung;
- eine Debatte zum Nationalpark Harz;
- ein Antrag zur Überwindung von Hartz IV;
- der Landeshaushalt wird erst im November besprochen;
- Am 10. 11. findet in Magdeburg eine Armutskonferenz u. a. mit Prof. Butterwegge statt.

- Die **Stadt- und Kreisvorsitzenden** informierten über ihre Veranstaltungen/Konferenzen/Ansprechaktionen u. a. zu den Aktionen „Heißer Herbst“ sowie zur Aktion „Genug ist genug“. Petra Sitte zu den Aktionen „Heißer Herbst“: „Es ist wichtig, dass wir diese Veranstaltung gemacht haben, wir müssen Präsenz zeigen, Angebote machen.“

Der Landesvorstand unterstützt die Bitte von Lukas Zahn sich der Initiative „Genug ist genug“ anzuschließen und beschließt im Umlaufverfahren (an der Umlaufabstimmung „Bündnisarbeit und Druck von LINKS – Protest und Hilfe in der Krise“ haben 9 von 17 LV-Mitgliedern teilgenommen. Alle 9 LV-Mitglieder haben mit Ja gestimmt. Damit ist der Beschluss „Bündnisarbeit und Druck von LINKS – Protest und Hilfe in der Krise“ gültig.)

Beschluss-Nr. 16-LV08:

- ⇒ Bündnisarbeit und Druck von LINKS – Protest und Hilfe in der Krise (siehe Anlage), der gleichzeitig die Großdemonstration „Solidarischer Herbst“ am 22. 10. 2022 in 6 Städten einschließt.

Achim Bittrich berichtete in Vertretung für Sabine zur **Landesgeschäftsführerberatung** u. a.:

- über die öffentliche Wirksamkeit der Partei;
- zur Niedersachsenwahl, hierzu gab er die Empfehlung, die Auswertung von Horst Kahrs anzusehen.
- Es gibt vom 1. bis 14. 11. Aktionswochen gegen den Hunger, wir sollten uns aktiv beteiligen.
- Die Materialien für die Aktion „Heißer Herbst“ sollen weiterentwickelt werden.
- Es gibt am 18./19. 11. 2023 Europaparteitag in Augsburg
- Berlin: Neuwahl Mitte/Ende Februar 2023 – für Gesamtpartei große Aufgaben für uns;
- Jahresauftakt: 14./15. Januar
- es soll eine school of europe geben, Aufbau von Kandidaten auch für Europa;

Petra Sitte berichtete über die Arbeit in der **Bundestagsfraktion**, Themen waren u. a.:

- der Bundeshaushalt; die gestiegenen Energiekosten;
- die Situation an den Krankenhäusern;
- dass alle drei AKW am Netz bleiben;
- der Sprecherposten Energiepolitik ist noch nicht besetzt;
- 30. 9. Betriebs- und Personalrätekonferenz;
- Waffenlieferungen an Saudi-Arabien;

- Vom geschäftsführenden Parteivorstand wird ein Papier zur Europawahl erarbeitet.

3. Vorbereitung Kommunalwahl 2024

Janina Böttger legte in Auswertung der Klausur für die Landesvorstandssitzung im Oktober eine Beschlussvorlage zur Vorbereitung des Kommunalwahlkampfes von der Redaktionsgruppe (Janina Böttger, Angelika, Klein, Anke Lohmann, Roland Claus) vor.

Beschluss-Nr. 17-LV08:

- ⇒ Das Papier „Vorbereitung der Kommunalwahl in Sachsen 2024“ wurde einstimmig beschlossen.

4. Handlungsempfehlungen der AG Antisexistische Arbeit im Landesvorstand

- Janina Böttger berichtete über die Arbeit der AG, die die Richtlinie entworfen hat.
- Diese Arbeitsrichtlinie wird als Anlage dem Protokoll beigelegt.
- Es gibt Mitte/Ende November Schulungen für Hauptamtliche, auch für Stadt- und Kreisvorsitzende, zu diesem Thema.
- Die Richtlinie wird laufend fortgeschrieben, es werden Änderungen aufgenommen.
- Mit den Stadt- und Kreisvorsitzenden soll zu der Richtlinie beraten werden.
- Der Landesvorstand nimmt diese Handlungsempfehlung zustimmend zur Kenntnis.
- Lukas Zahn verwies auf eine Broschüre der Rosa-Luxemburg-Stiftung:
- <https://www.rosalux.de/publikation/id/46664/beispiel-baskenland-leitfaden-zum-umgang-mit-sexistischer-gewalt>

5. Informationen Bündnis „Den Mangel beenden – unseren Kindern eine Zukunft geben

- Thomas Lippmann informierte über das reaktivierte Bündnis:
- Dem Bündnis gehören mit einem reduzierten Kreis an: GEW, Landeselternrat, VbE, Verband Sonderpädagogik. Landeschülerrat und LIGA sind noch offen.
- Es könnte eine Neuauflage des Volksbegehrens geben, wenn u. a. die Situation passt, im Volksabstimmungsgesetz die hohen Hürden angepasst werden, das ESF neu justiert wird.
- Die letzte Volksinitiative und das Volksbegehren waren an den hohen Hürden, der Auflagen des Bildungsministers an die Lehrer, der Einschränkungen durch die Pandemie, trotz der 70.000 Unterschriften, gescheitert.

Beschluss-Nr. 18-LV08:

- ⇒ Der Landesvorstand begrüßt die Initiative von Thomas Lippmann zur Mitwirkung bei dem Bündnis „Den Mangel beenden – unseren Kindern eine Zukunft geben“.
- ⇒ Er vertritt die LINKE., spricht für diese und informiert den Landesvorstand regelmäßig über den Fortgang und den inhaltlichen Stand der Gespräche innerhalb dieser Initiative. Diese Erklärung wurde einstimmig beschlossen.

6. Vorbereitung der Januarklausur

- Janina Böttger: Tagungsort: Bad Dürrenberg gebucht – Landhotel – wir erarbeiten gemeinsam mit der Landtagsfraktion ein Konzept. Es gibt die Bitte, den Termin auf den 18./19. Februar zu verschieben.

7. Finanzen

- Das auf dem letzten Landesvorstand beschlossene Gesellschafterdarlehen wurde ausgereicht. 3 Kreisverbände haben sich daran beteiligt.
- Es gibt einen Antrag vom Stadtverband Dessau-Roßlau zur Mitfinanzierung für die Veranstaltung – „Lieder gegen das Vergessen“ –. Die Veranstaltung findet am 9. 11. 2022 in der Marienkirche Dessau statt.

Beschluss-Nr. 19-LV08:

⇒ Der Landesvorstand beschließt einstimmig eine Kostenbeteiligung von bis zu 400 €.

8. Verständigung zum Antrag des Jerichower Landes

- Es gab von Achim Bittrich Vorschläge zum weiteren Umgang mit den Anträgen aus dem KV Jerichower Land.
- Der LV beschloss eine Umlaufabstimmung bis zum 25. 10. 22.

9. Weiteres

- Janina Böttger zur Aktion „Heißer Herbst“:
- Weiterführung unserer Aktionen, Planungen des Vorstandes und der Stadt- und Kreisverbände.
Alexander Sorge hat die Termine alle auf die Homepage gestellt u. a. die Veranstaltung am 1.11. mit Gregor Gysi, auf dem Marktplatz in Halle.
- Aus dem Kampagnenrat und der Klausur der Kreis- und Stadtvorsitzenden gab es den Wunsch nach einer Großflächenkampagne. Die Finanzierung dieser Großflächenkampagne wurde durch die Schatzmeister über die Kreise überprüft und freigegeben. Vom 1. bis 10. November hängen 64 Großflächen plus 7 Bauzäune.
- Sachsen fährt gleichzeitig mit uns auch diese Großflächenkampagnen.
- LV geht in Vorkasse – entsprechend der Standorte werden die Kosten umgelegt
- Meldungen zu dieser Kampagne bitte an Alexander Sorge, er begleitet das auf Social Media, stellt was her was in den SV und KV genutzt werden kann
- Es wird noch ein Brief an alle KV + SV per Mail versandt, wo das Verfahren zur Umsetzung erklärt wird.
- Von Rebekka Grotjohann kam die Bitte, an die Landesgeschäftsführung an die AG Wahlauswertung SV Magdeburg eine Mail zu senden.
- Die Linksjugend hat einen neuen Landessprecher:innenrat, die Namen bitte an Janina senden, der Landesvorstand lädt den Landessprecher:innenrat zu einer Landesvorstandssitzung ein.

- Im Wintervierteljahr wird es die Landesvorstandssitzungen in Anbetracht der derzeitigen Corona-Situation überwiegend digital geben.

F.d.R.
Heike Puschmann